

Téma : PRIPÍNANIE LONŽE I. časť

To, ako lonž pripneme, určuje jej pôsobenie na koňa, teda hlavne na zubadlo, ktoré má v papuli. Pozrime sa teda na jednotlivé spôsoby a ich dôsledky...

Jednoduché zapnutie do vnútorného krúžku zubadla



Toto zapnutie je vhodné len pre veľmi pokročilé kone, ktoré sa už bezpečne, na 100% vedia na kruhu niesť samy a prevesená lonž im slúži už len ako udanie vzdialenosti od človeka - NIKDY ju nenapínajú. Pri napínaní lonže totiž začnú na koňa pôsobiť odstredivé sily, ktoré vytlačajú jeho nos von z kruhu a naopak zátylok tlačia dnu - kôň sa celý skriví, negatívne to pôsobí aj na kĺby a šľachy končatín, najmä na hlboké ohýbače a natáhovače prstov.

Navyše ak sa kôň pri takomto zapnutí lonže o ňu oprie, zubadlo sa mu bude nepríjemne preťahovať cez papuľu. To časom spôsobí otupenie koňa v papuli (nehovoriac o tej bolesti, čo otupeniu predchádza!). Preťahovaniu zubadla papuľou sa síce dá zabrániť pevne stiahnutým nánosníkom či zubadlom s tyčkami, ale to je len riešenie dôsledkov namiesto príčin (a pridávanie ďalšieho nepohodlia a bolesti). Ak sa zubadlo preťahuje koni cez papuľu, treba ho najprv pri inom zapnutí lonže naučiť samostatne sa na kruhu niesť a chápať prevesenú lonž ako pevné udanie vzdialenosti od človeka a až potom opäť skúsiť toto jednoduché zapnutie.

Okrem spomínaných problémov má toto zapnutie aj ďalšiu nevýhodu - pri každej zmene smeru treba lonž prepínať do druhého krúžku zubadla.

Zapnutie do vonkajšieho krúžku, lonž cez zátylok a vnútorný krúžok zubadla





Toto zapnutie je vhodné pre mierne pokročilé kone, ktoré už viac-menej rozumejú prevesenej lonži a "ťahajú sa" nanajvýš trochu v cvale (ideálne ale ani to nie). Má hneď niekoľko výhod naraz - nepreťahuje zubadlo v papuli sprava-dol'ava, pôsobí na oba krúžky zubadla naraz, nespôsobuje bolesť d'asnám a jazyku, pretože pôsobí zubadlom výhradne smerom hore, na kútiky papule a zároveň pôsobí aj na zátylok (podobne ako šambón).

Samozrejme, pri necitlivom šklbaní spôsobuje aj toto zapnutie bolesť, ako každé iné. Ak kôň napína lonž, tiež naňho pôsobia odstredivé sily, preto by takáto situácia už nemala pri tomto spôsobe zapnutia nastávať príliš často a keď už nastane, nemala by trvať dlhšie ako pár sekúnd.

Ako aj pri predošlom spôsobe zapnutia, je tu tá istá nevýhoda - lonž treba pri každej zmene smeru pracne odopínať a znova navliekať na opačnú stranu. Treba to robiť pomaly a jemne, neprehadzovať karabínu cez zátylok! Mohla by totiž koňa udrieť do oka.